

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Бедность, пенсии и средний класс | Pauvreté, retraites et classe moyenne

Автор: Заррина Салимова, [Берн](#), 07.04.2025.



Когда в кошельке пусто... Фото: Ethan Rougon, Unsplash

Сколько людей в Швейцарии испытывают финансовые трудности? Какой доход нужно иметь, чтобы относиться к среднему классу? И что нужно учитывать тем, кто готовится к выходу на пенсию?

|

Combien de personnes en Suisse ont des difficultés financières ? Quel revenu faut-il avoir pour faire partie de la classe moyenne ? Et que doivent prendre en compte les personnes qui se préparent à la retraite ?

Pauvreté, retraites et classe moyenne

Общий уровень жизни в Швейцарии остается одним из самых высоких в Европе, но это не значит, что здесь нет бедности и лишений. Финансовые трудности чаще всего испытывают одинокие люди, те, кто живет в неполных семьях с несовершеннолетними детьми, люди без образования, безработные, а также иностранцы.

Согласно опубликованному в конце марта и основанному на данных за 2023 год исследованию [службы статистики](#), феномен бедности в Швейцарии затронул 8,1% жителей страны (примерно 708 000 человек), а конкретно среди работающего населения – 4,4% (176 000 человек).

Порог бедности, определяемый на основе рекомендаций Швейцарской конференции по социальной помощи, в 2023 году составил в среднем 2315 франков в месяц для одинокого человека и 4051 франк для двух взрослых и двух детей. Из этих средств должны оплачиваться повседневные расходы (питание, гигиена, транспорт и т. д.) и расходы на жилье. Взносы на обязательное медицинское страхование, социальное страхование, налоги и алименты вычтутся заранее.

В целом, в 2023-м 10,1% жителей Швейцарии с трудом сводили концы с концами в конце месяца, а 5,5 % населения одной из самых благополучных стран мира были вынуждены отказываться от важных товаров, услуг и социальных мероприятий по финансовым причинам.

Выросла и доля населения имеющего задолженность, т.е. непогашенные в течение последних двенадцати месяцев счета. Чаще всего это касалось налогов и оплаты медстраховки. В целом, 6,3% населения имели две и более задолженностей по платежам.

Доля людей, которые очень довольны своим финансовым положением, снизилась до 30,3%, тогда как в период с 2019 по 2021 годы этот показатель вырос с 30,6 до 38,2%. По мнению специалистов, более позитивная оценка собственного финансового положения во время пандемии объясняется снижением потребления, например, отсутствием трат на транспорт, отпуск, рестораны, спортивные или культурные мероприятия, в то время как доходы оставались относительно стабильными. Таким образом, пандемия не оказала заметного влияния на уровень бедности. Даже наоборот: люди смогли сэкономить.

Что касается [среднего класса](#), то к этой прослойке общества в Швейцарии относятся домохозяйства, чей эквивалентный доход брутто составляет от 70% до 150% от медианного показателя, т.е. от 4 126 до 8 826 франков брутто в месяц для одиноких людей или от 8 666 до 18 569 франков для семьи с двумя детьми до 14 лет. В 2022 году (последние имеющиеся данные) более половины жителей страны (57,6%) относились к среднему классу. На остальные две группы – с низкими и высокими доходами – приходилось примерно по 20% населения. Средний доход брутто у представителей среднего класса в 2022 году составил 6173 франка в месяц, а располагаемый доход (то, что остается после уплаты налогов и страховки) – 4418 франков.

Вопрос сохранения уровня благосостояния особенно важен для тех, кто планирует выход на пенсию. По оценкам Федерации швейцарских профсоюзов, один миллион

человек из сегодняшнего работающего населения, скорее всего, будет получать не полную, а лишь частичную пенсию по первому компоненту AVS/AHV (о трех компонентах швейцарской пенсионной системы мы рассказывали [здесь](#)). Дело в том, что для получения полной пенсии AVS/AHV, необходимо делать взносы ежегодно, начиная с года, следующего за вашим 20-летием. Это значит, что при выходе на пенсию в 65 лет взносы нужно выплачивать в течение 44 лет. Перерывы в выплате пенсионных взносов возникают по разным причинам: из-за учебы, болезни, длительного пребывания за границей. Автоматически лишаются многолетних взносов иностранцы, приехавшие в страну в возрасте 30 или 40 лет. За каждый пропущенный год отчислений пенсия уменьшается на 2,3%, т.е. на 60 франков при пенсии AVS/AHV в размере 2 520 франков. Важно помнить, что взносы можно выплатить задним числом – но только в течение пяти лет после возникновения пробелов.

[бедность в Швейцарии](#)
[порог бедности в швейцарии](#)
[средний класс в швейцарии](#)
[пенсия в Швейцарии](#)
[пенсионеры в Швейцарии](#)
[швейцарские пенсионеры](#)



[Зарина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[Бабушки-иностранки за чертой бедности](#)
[9% швейцарцев живут за чертой бедности](#)
[Бедность в Швейцарии](#)
[Уровень бедности в Швейцарии продолжает расти](#)
[Как поживает швейцарский средний класс?](#)
[Средний класс чувствует себя в Швейцарии хорошо](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/economie/bednost-pensii-i-sredniy-klass>